

编者按

百年恰是风华正茂。2021年是中国共产党成立100周年，在党旗引领下，无数女共产党员砥砺奋进，建功立业。在湖南这片有着光荣革命传统的热土上，湖湘女儿更是以“胸怀天下，敢为人先”的铿锵精神，奏响了一曲曲进取之歌、奉献之歌，涌现了一大批巾帼先锋党员。

继巾帼初心耀三湘——初心篇、传承篇、奋斗篇系列专题之后，省妇联再次推出巾帼初心耀三湘·先锋篇——“党员先锋她榜样”专题报道，为您讲述巾帼党员先锋故事，展现她们胸怀家国、勇担使命、敢于追梦、走在前列的新时代女性风采。



扫一扫，
分享党员先锋
她榜样

她是城市美容师，18年累计加班超8000小时

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

“那个时候，我凌晨3点就要起床，6点半之前就要把任务区打扫干净。”即使已经退休近5年，可回忆起当初环卫工作的情形，罗春容仍感慨万分。

今年54岁的罗春容是邵阳市大祥区人，1998年，她进入大祥区环境卫生局，成为了一名环卫工人。为了让市民们有一个干净的环境，罗春容把自己大部分的时间都贡献给了工作。也因为这份敬业，2016年，罗春容先后被评为湖南省优秀共产党员和全国劳动模范。

11月16日，今日女报 / 凤网记者来到罗春容家，听她讲述她如何从一名环卫工人成长为一名优秀共产党员。

工作第二年就两次立下三等功

“环卫工人是我的第一份工作。”今日女报 / 凤网记者刚坐下，罗春容就迫不及待打开了话匣子。

1997年，丈夫因尿毒症去世，家里的重担一下子压在了从来没有工作过的罗春容身上，“当时两个孩子一个8岁，一个7岁，家里还有一个70多岁的婆婆”。

只有初中文化，自己能干什么呢？就在罗春容焦急的时候，大祥区环卫局给了她一个工作的机会。1998年4月，罗春容正式成为了一名环卫工人。

“我最开始负责清扫保洁的是宝庆西路。”罗春容记得，刚开始工作时，宝庆西路两旁的人



罗春容正在消杀，清洁除臭。

行道还是砂石路，当时也没有洒水车负责冲洗灰尘，扫把稍微挥动得用力一点，尘土立刻就会漫天飞舞，引起路边的商家和住户不满。为此，罗春容开始学着又轻又慢地挥动扫把，尽量争取不再扬起灰尘。

工作逐渐上手，罗春容也逐渐适应了自己的工作。因为住得比较远，每天凌晨3点，她都会风雨无阻地起床，抓紧时间洗漱后，骑自行车赶到自己的任务区，“我们要在六点半前，路面行人还没变多时，把卫生打扫得干干净净”。一公里左右的路段，不管是人行道还是护栏，罗春容都打扫得丝毫不马虎。

如果遇到雨水天气，马路上的排水口、下水道很容易被垃圾堵塞，有时候，扫帚和夹子都解决不了问题，这时，罗春容就会直接跪在地上，用手去掏，将杂物和垃圾一点一点掏出来。同事

们都劝说她不要这么拼命，万一垃圾有毒弄伤了手，导致感染可就麻烦了。可罗春容不这么想：“事情总要有有人干的，大家都害怕，就会造成更大的麻烦。”

就连春节期间，罗春容也多次因为工作，没有在家里好好过一个年，“每个除夕我们要忙到晚上十点，甚至是十一二点，等大年初一，我又要和往常一样，凌晨3点就起来开始打扫”。

因为努力工作，表现突出，1999年，罗春容被评为大祥区“先进个人”，两次立下三等功，并成为了宝庆西路清扫班的班长，管理着其他5名环卫工人。荣誉和责任加身，罗春容更加努力了。

一只手因工作骨折，另一只手接着干

“作为班长，早出晚归是很正常的事情。”宝庆西路属于老城区，清扫任务比较重，作为清扫班的带头人，罗春容不仅主动承担了最危险的路段，还需要操更多的心，去督促班里其他成员打扫的任务。

每天早晨集中清扫完成后，罗春容要带领同事们一起，坚持10个小时来回巡逻，进行保洁，清理垃圾碎屑，“我都锻炼出来了，眼要看，手要快”。往往别的同事都下班了，罗春容还在宝庆西路上巡逻，寻找没有被扫走的垃圾。

由于工作扎实，罗春容所带的班组在省级文明卫生城市验收检查、全市城管卫生综合整治活动、“芙蓉杯”竞赛活动、“赶

超争优”劳动竞赛中都名列前茅，她先后负责的宝庆西路、宝庆中路和红旗路都是市区环境卫生示范路。

而作为一名班长，轻伤不下火线，在罗春容看来，是一件理所当然的事情。

2003年，正是非典病毒肆虐的时候，“我记得当时对环境卫生的要求格外严格”，不仅要路面清扫干净，还要及时处理垃圾桶内的垃圾。当时，罗春容和同事们只有一辆用来收集和放置垃圾桶的木板车，需要人力把垃圾桶抬上木板车，然后再拖运到垃圾中转站。而在一次在帮助同事处理垃圾的过程中，罗春容一只手的手掌被压成了骨折，被立即送到医院就医。

即使一只手的手掌已经被包扎起来吊在胸前，但罗春容依旧没有放下自己的工作。

每天，罗春容都会搭乘公交车到班里负责清扫的区域，随后的工作时间内，她就在路面上来回走着，一边督促大家要按照标准清扫卫生，一边则带着个铁架子，看到垃圾就及时捡起来，“我是班长，要以身作则，不能让大家觉得我做得不好”。

不仅如此，有时候，罗春容也会因为工作，而顾不上自己的身体。一次，罗春容正在路面上清扫，她突然感觉自己的背部发僵发麻，手臂也使不上力，连扫把都握不稳，而在将垃圾拖往中转站的过程中，她也因为没有力气，总是停下来休息。一开始，罗春容以为

自己是“寒气过重”，并不太在意。

那段时间，罗春容总是干一会休息一会，只等待着下班回家后，立马到床上躺上十来分钟，“这是我最舒服的时候”。后来，罗春容终于到医院进行了检查，最终被诊断为“腰椎间盘突出”。但她依旧坚守在工作岗位上，“我从来没有请人代过班”。

从1998年到2016年，罗春容有过6次带病带伤坚持工作的记录，却从没有过请假的记录，还经常加班加点。单位领导给算了一笔账，她每月加班加点的时间超过40个小时，18年下来，累计加班超过8000个小时。因为常年劳累，罗春容落下了腰椎间盘突出、骨质增生等多种病根，工作起来比以前更吃力了。

以身作则，带动更多人投身环保

凭借着对工作的认真负责，2004年，罗春容被评为“城市美容师”，一年后，她又被评为湖南省劳动模范，成为了大家学习的榜样。

与荣誉一同来的，还有压力。为了提高自己的思想觉悟，2006年，罗春容主动向党组织靠拢，成为了一名共产党员，于此同时，她开始用更高的标准来要求自己。

2014年，大祥区根据创建国家卫生城市的要求，改建和新建了一批公共厕所和垃圾中转站。垃圾中转站建成后，迫切需要操作人员，但不少人嫌那个地方又脏又臭，不愿意去。罗春容主动找领导毛遂自荐：“别人不想去，



罗春容在最脏最臭的垃圾中转站清理垃圾。

让我去吧。”

不久后，罗春容成为了孔雀湾垃圾中转站操作员。每天早上6点一直到晚上8点，罗春容都值守在垃圾中转站，压缩垃圾、清洗除臭、负责垃圾中转站及周边50米的清洁、确保垃圾池下水道畅通。在罗春容的精心管理

和辛勤维护下，孔雀湾垃圾中转站成为大祥区的样板中转站。

除了做好自己的本职工作，罗春容也在工作期间，向市民们宣传保护环境的重要性。她记得，在负责街面卫生的时候，有不少商户喜欢将垃圾直接堆放在门口，等着环卫工人过来清扫。很多同事都会选择“多一事不如少一事”，默默将垃圾扫走。但罗春容并不会选择容忍。每当这时候，她总会在将垃圾打扫干净后，给商户做工作：“邵阳是我们共同的家，我们应该要一起维护。”在罗春容的劝说下，不少商户都愿意为

环境保护出一份力。

作为一名环卫工作者，罗春容也遭遇过别人的“白眼”。一次，她发现有一个男青年在前面一边走着，一边随口吐着嘴里的甘蔗渣。罗春容赶紧上前阻止，没想到却遭到了对方的质问：“我不吐垃圾，那你们干什么？”

罗春容也不恼，在她耐心的劝说下，对方终于认识到自己的错误。

从事环卫工作19年，罗春容把大部分的精力都用在了工作上，2016年，她先后被评为湖南省优秀共产党员、全国劳动模范，她说：“我是党员，我就要起先锋模范作用。”

党员档案



退休后，罗春容依旧保持工作习惯，每天把家里打扫得干干净净。

罗春容，邵阳市大祥区环境保护局原环卫工人，1967年出生，2006年入党，2016年被评为全国劳动模范、湖南省优秀共产党员。